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八上数学期末专项训练

因式分解计算题
【一】已知xm＝3，xn＝2，求x3m＋2n的值．

∵xm＝3，xn＝2，

∴原式＝(xm)3·(xn)2＝33·22＝108
【二】已知x(x－[image: image9.png]


1)－(x2－y)＝－6，求x2+y2/2－xy的值．
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－1)－(x2－y)＝－6

得x－y＝6，x2+y2/2－xy

＝x2－2xy+y2/2＝(x－y/2)2，

把x－y＝6代入

得62/2＝18

【三】把下列各式因式分解：

(1)x(m－x)(m－y)－m(x－m)(y－m);  

原式＝x(m－x)(m－y)－m(m－x)(m－y)

＝(m－x)(m－y)(x－m)

＝－(m－x)2(m－y)
(2)ax2＋8ax＋16a；

原式＝a(x2＋8x＋16)

＝a(x＋4)2
(3)x4－81x2y2.

原式＝x2(x2－81y2)

＝x2(x＋9y)(x－9y)

【四】计算：

(1)5x2y÷(－1/3xy)×(2xy2)2；

原式＝5x2y÷(－1/3xy)×4x2y4

＝－(5÷1/3×4)x2－1＋2y1－1＋4

＝－60x3y4
(2)9(a－1)2－(3a＋2)(3a－2)；

原式＝9(a2－2a＋1)－(9a2－4)

＝9a2－18a＋9－9a2＋4

＝－18a＋13
(3)[(a－2b)[image: image3.png]2k B B (ZXXK.COM)




2＋(a－2b)(2b＋a)－2a(2a－b)]÷2a；

原式＝[(a－2b)(a－2b＋2b＋a)－2a(2a－b)]÷2a

＝2a(a－2b－2a＋b)÷2a

＝－a－b
(4)[a(a2b2－ab)－b(－a3b－a2)]÷a2b

原式＝(a3b2－a2b＋a3b2＋a2b)÷a2b

＝2a3b2÷a2b

＝2ab

【五】将下列各式分解因式：

(1)x(x－y)＋y(y－x[image: image4.png]FRM(ZXXK.COM B PR B
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；

原式＝x(x－y)－y(x－y)

＝(x－y)(x－y)

＝(x－y)2.
(2)(a2－ab)＋c(a－b)；

原式＝a(a－b)＋c(a－b)

＝(a＋c)(a－b)
(3)4q(1－p)3＋2(p－1)2.

原式＝4q(1－p)3＋2(1－p)2

＝2(1－p)2(2q－2pq＋1)．
【六】用提公因式法分解因式：

(1)3x3＋6x4；

原式＝3x3(1＋2x)．
(2)4a3b2－10ab3c；
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原式＝2ab2(2a2－5bc)．
(3)－3ma3＋6ma2－12ma；
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ma(a2－2a＋4)．
(4)6p(p＋q)－4q(p＋q)．
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－2q)．
【七】解方程：9（x+1）2﹣（3x﹣5）（3x+5）=16；
去括号得：9x2+18x+9﹣4x2+25=16，

移项合并得：18x=﹣18，

解得：x=﹣1；
【八】因式分解：

（1）m2-4n2

原式＝m2-(2n)2

=(m+2n)(m-2n).
（2）2a2-4a+2

原式＝2（a2-2a+1)

=2(a-1)2.
【九】化简：

(1) （15x2y-10xy2）÷(-5xy)

原式=15x2y÷(-5xy)-10xy2÷(-5xy)

=-3x+2y;
(2)(x-3)(x-2)-(x+1)2 
原式=x2-5x+6-(x2+2x+1)

=x2-5x+6-x2-2x-1

=-7x+5.

【十】若x＋y＝3，且（x＋2）（y＋2）＝12．

（1）求xy的值； 

∵x+y=3，（x+2）（y+2）=12，

∴xy+2x+2y+4=12，

∴xy+2（x+y）=8，

∴xy+2×3=8，

∴xy=2；
（2）求x2＋3xy＋y2的值

∵x+y=3，xy=2，

∴x2+3xy+y2

=（x+y）2+xy=32+2=11．
【十一】学习了分解因式的知识后，老师提出了这样一个问题：设n为整数，则(n＋7)2－(n－3)2的值一定能被20整除吗？若能，请说明理由；若不能，请举出一个反例．你能解答这个问题吗？

(n＋7)2－(n－3)2

＝(n＋7＋n－3)(n＋7－n＋3)

＝(2n＋4)×10

＝20(n＋2)，

∴一定能被20整除　
【十二】解下列方程与不等式:

（1）3x（7-x）=18-x（3x-15）；
去括号，得：21x-3x2=18-3x2+15x,

移项得：21x-3x2+3x2-15x=18,

合并同类项得：6x=18,

系数化为1得：x=3
（2）（x+3）（x-7）+8＞（x+5）（x-1）.
去括号得：x2-4x-21+8＞x2+4x-5,移项，

得x2-x2-4x-4x＞21-5-8,

合并同类项，得：-8x＞8,系数化为1，

得：x＜-1．
